
 
 

 試験開始の指示があるまで、この問題冊子の中を見てはいけません。 

 

２０２２年度 佐久大学 一般選抜（前期） 

 

『 現 代 社 会 』 
（２０２２年 ２月 ７日 実施） 

 

【 注 意 事 項 】 

 

1. この試験問題の解答時間は５０分です。 

 

2. 解答用紙はすべて HB の黒鉛筆またはシャープペンシルで記入してください。 

 

3. 試験監督者の指示に従って、この問題冊子の表紙と解答用紙の指定欄に受験番号と

氏名を記入及びマークしてください。 

 

4. メモ等には問題冊子の余白や裏面を利用してください。 

 

5. 設問４は選択問題です。政経分野または倫理分野のどちらか一方を選び、解答して

ください。 

 

6. 解答時間中に問題冊子の印刷不鮮明、ページの落丁・乱丁及び解答用紙の汚れ等に

気付いた場合は、手を高く挙げて試験監督者に知らせてください。 

 

7. 問題を読む際、声を出したり、音を立てたりしてはいけません。 

 

8. この問題冊子は持ち帰ってはいけません。 
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－ 1 － 

第１問 次の文章を読み，下の問い（問１～問７）に答えなさい。 

【得点 28 点】解答番号  １  ～  ７  

 

 人類はアフリカを起源として，その一部が世界各地に広がった。狩猟や採集の生活を営んで

いた時代は，食料を獲得するために移動する必要があった。やがて人類は共同体を形成した。

その共同体，または，その中に住む人たちを「ａ人間」と呼んでいる。人間は農耕や牧畜の生

活へ移行すると，次第に定住するようになったが，一部のものたちはまだ見ぬ新しい場所へと

移っていった。農耕・牧畜の生活により食料が安定して供給されるようになると，人口が増え，

食料の獲得以外の仕事に従事できるものたちが増え，ｂ経済活動が発達した。これによって，

人口はさらに増加し，都市が発達した結果，文明も形成されるようになった。しかし，農耕や

牧畜の開始に伴って家畜を飼育するようになると，家畜が保有する病原菌などを起源とする

ｃ感染症が動物や人を介して広がり，流行するようになった。 

 また，人間は生活に必要なものを求めて，ｄ交易を行い，それに伴って交通網が整備される

ようになった。船での移動が発達することによって移動範囲が広がり，そして現在では飛行機

を使うことによって移動時間が短縮された。それによって，ものや情報が世界各地を駆け巡り

経済が発展したのと同時に，各地に感染症を蔓延させることにもなった。 

 たとえば，15 世紀中ごろから，ヨーロッパでは商人たちが香辛料を求めて大海原に乗り出し

た。探検家たちを支援したスペインやポルトガルは，彼らが発見したアメリカ大陸にいち早く

進出し，ヨーロッパ人が移住した。アメリカ大陸からｅヨーロッパへは銀などの資源，トマト

やジャガイモなどの作物，いくつかの感染症がもたらされた。逆にヨーロッパからアメリカ大

陸へは天然痘などの感染症が持ち込まれた。ヨーロッパ人の入植以来，ｆ先住民の人口が激減

したが，その原因はヨーロッパ人が強いた過酷なｇ労働や搾取だけでなく，感染症の蔓延も

あった。 

 現在，飛行機を使えば，世界各地の目的地まで 1 日ほどあればいくことができる。各国との

交易や交流にかかる時間は短くなり，活発になったことで，私たちは様々な恩恵を受けている

が，さまざまな問題も抱えている。その 1 つが感染症の拡大である。移動の速さが増すと，感

染の速さが増すのも当然のことである。 

  



－ 2 － 

問１ 下線部ａに関連して，人間について述べた文として正しいものを，次の①～④のうちか

ら 1 つ選びなさい。 １  

 

  ① フランスの哲学者パスカルは，人間は自己と異なる他者と社会で生きる存在であるこ

とから，人間を「ポリス的（社会的）動物」と定義した。 

  ② 古代ギリシアの哲学者アリストテレスは，「人間は神によって，神自身の姿に似せて

土
つち

塊
くれ

から創造された」と唱えた。 

  ③ キリスト教の『旧約聖書』では，人間は全宇宙から見れば葦のようにか弱いが，人間

の尊厳が考えることにあるとし，「人間は考える葦」と唱えた。 

  ④ スウェーデンの生物学者リンネは，人間は他の動物より発達した知性を持つことか

ら，人間を「ホモ=サピエンス」と分類した。 

 

 

問２ 下線部ｂに関連して，わが国の経済活動について調べ，データを用いてレポートを作成

しようとしている。レポートにおいて，次の項目ア・イについてグラフを用いて示す場合，

グラフの特色をいかして説明するには，それぞれどの種類のグラフを用いるのが最もよい

か。項目ア・イとグラフの種類Ⅰ～Ⅲの組合せとして正しいものを，下の①～⑥のうちか

ら 1 つ選びなさい。 ２  

 

  ア 1955 年から 2019 年までの実質国内総生産の比較 

  イ 1955 年から 2019 年までの経済成長率の推移 

 

  Ⅰ 帯グラフ  Ⅱ 折れ線グラフ  Ⅲ 棒グラフ 

 

  ① ア－Ⅰ  イ－Ⅱ  ② ア－Ⅰ  イ－Ⅲ 

  ③ ア－Ⅱ  イ－Ⅰ  ④ ア－Ⅱ  イ－Ⅲ 

  ⑤ ア－Ⅲ  イ－Ⅰ  ⑥ ア－Ⅲ  イ－Ⅱ 

  



－ 3 － 

問３ 下線部ｃに関連して，感染症について述べた文として正しいものを，次の①～④のうち

から 1 つ選びなさい。 ３  

 

  ① 感染症拡大を抑える手段の1つとしてワクチンがあるが，最初のワクチンはイギリス

のジェンナーが発明したコレラのワクチンである。 

  ② ワクチンについては，製造方法の特許を認めてほしい先進国の医薬品メーカーと，安

価で入手したい発展途上国の間の問題がある。 

  ③ 感染症の対策にあたっている国際連合の機関は世界保健機関（ＷＴＯ）で，2021 年

現在エチオピア出身のテドロス氏が事務局長を務める。 

  ④ 感染症の拡大防止については，国際赤十字社というスイス政府の機関や国境なき医師

団といった非政府組織が，医療現場で活躍している。 

 

 

問４ 下線部ｄに関連して，交易の 1 つである貿易について述べた文として正しいものを，次

の①～④のうちから 1 つ選びなさい。 ４  

 

  ① 国際分業の貿易類型において，一方が一次産品を，また他方が製造製品を輸出入しあ

うものを水平貿易といい，製造製品を双方向に輸出入するものを垂直貿易という。 

  ② 国境をまたいで部品がやり取りされる工程間分業がさかんになり，日本にある工場で

作った部品を海外に輸出して組み立てた製品を再輸入しているものもある。 

  ③ 先進国の消費者の生活を支援するため，利潤を抑えた低価格で，発展途上国の生産者

から商品を購入し，輸入することをフェアトレードという。 

  ④ 日本から製品を輸出するとき，円高のほうが，日本円で高い価格で外国通貨と交換で

きるため，輸出が多い自動車会社などでは円高をのぞむ傾向がある。 

 

 

問５ 下線部ｅに関連して，ヨーロッパ連合（ＥＵ）について述べた文として誤っているもの

を，次の①～④のうちから 1 つ選びなさい。 ５  

 

  ① ヨーロッパ連合の発足以降，脱退した国はイギリスだけである。 

  ② 1992 年に結ばれたマーストリヒト条約によってヨーロッパ連合が発足した。 

  ③ 現在 27 か国が加盟しているが，加盟国すべてが共通通貨ユーロを導入している。 

  ④ 日本はヨーロッパ連合との間で経済連携協定（ＥＰＡ）を発効させている。 



－ 4 － 

問６ 下線部ｆに関連して，北海道の先住民であるアイヌの人々について述べた文として正し

いものを，次の①～④のうちから 1 つ選びなさい。 ６  

 

  ① 明治時代に制定された「北海道旧土人保護法」はアイヌの人々の保護を名目に，北海

道にいたアイヌの人々すべてを本州へ強制移住させた。 

  ② 1997年に制定された「アイヌ文化振興法」で，アイヌの人々を固有の民族として初め

て法的に認め，文化の継承者の育成などが進められることとなった。 

  ③ 1994 年にアイヌ民族として初めて国会議員となった知里幸恵さんは国会においてア

イヌの言葉で演説や質問を行った。 

  ④ 存立の危機にあるアイヌ文化を復興・発展させる拠点とすることなどの目的で民族共

生象徴空間「アイヌモシリ」が 2020 年，白老町に開館した。 

 

 

問７ 下線部ｇに関連して，次の図はある会社の求人募集広告であるが，一か所だけ法律に違

反している。違反している箇所を，次の①～④のうちから 1 つ選びなさい。 ７  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

正社員募集 

 

対象：男女，年齢不問 

給与：月給 25 万円以上（①委細面談） 

時間：②9:00～17:00（休憩 1 時間） 

休日：土・日，祝日 

条件：③身長 175 cm，体重 75 kg 以上 

   ④フォークリフト免許保持者優遇 

図 ある会社の求人募集広告 



－ 5 － 

第２問 次の文章を読み，下の問い（問１～問６）に答えなさい。 

【得点 24 点】解答番号  ８  ～  13  

 

先生：2021 年，東京で開かれたａオリンピックとｂパラリンピックの選手たちの活躍に，とて

も感動したね。 

生徒：そうですね。2020 年に開かれる予定だったけど，新型コロナウイルス感染拡大の影響

で延期になって，2021 年も開催されるか不安でしたが，無事開催されました。 

先生：ｃ大会組織委員長が変わったり，聖火ランナーの辞退者が出たり，観客を入れるかどう

かでもめたり…，運営上でさまざまな課題があったけど，選手たちが頑張っているのを見

ると，やっぱり開催されてよかったと思ったよ。 

生徒：選手たちが競技をしている姿を見て，元気が出てきました。その中でもやはり，決勝戦

などメダルを巡る試合になると緊張感が高まってくるのも，感じることができました。 

先生：ところで，今回のオリンピックのメダルに使われている金・銀・銅は，ともに国内で取

れたもので作られたって知っているかな。 

生徒：国内でとれたっていっても，日本では現在，金・銀・銅の鉱石はほとんど取れないって

習いましたよ。確かに日本では金・銀・銅の鉱石が取れていた時期があったということ

は，歴史の時間に習いました。例えば，ｄユネスコの世界遺産に登録されている石見銀山，

あと，ｅ足尾銅山など…。 

先生：そうだね。よく勉強しているね。でも，今回は本当に日本で取れたもので作られたんだ

よ。実は Ａ を使って作られたんだ。 

生徒：そうだったんですね。えっと，確か，これを都市鉱山って言い表すんですよね。 

先生：日本には 2016 年当時のデータで金が約 7000 トン，銀が 60000 トンほど蓄積されていた

んだよ。メダルに使う資源だけではなく，コバルトとかニッケルといった Ｂ の蓄えも

多いんだよ。 

生徒：そうなんですね。日本もいつかは資源大国になりますね。 

先生：君たちの世代，さらに，君たちの子孫の世代になって資源がなくなったってことになら

ないよう，いま生きている世代から取り組む必要があるんだね。 

  



－ 6 － 

問１ 下線部ａに関連して，オリンピックは古代ギリシアで行われていたオリンピアの祭典が

もとになっている。オリンピアの祭典が開かれていたころ活躍した古代ギリシアの哲学者

について述べた文として正しいものを，次のア～ウからすべて選んだとき，正しい組合せ

に該当するものを，下の①～⑧のうちから 1 つ選びなさい。 ８  

 

  ア タレスは無数の原子の集合と離散によって，世界のあらゆる事物・事象を説明しよう

とした。 

  イ ピタゴラスは，世界の秩序を数に求め，世界には数的な比に基づく調和があると考え

た。 

  ウ ヘラクレイトスは万物の根源を火と考え，世界の秩序を動的なものとしてとらえた。 

 

  ① アとイとウ   ② アとイ 

  ③ アとウ   ④ イとウ 

  ⑤ ア   ⑥ イ 

  ⑦ ウ   ⑧ 該当するものはない 

  



－ 7 － 

 

問２ 下線部ｂに関連して，パラリンピックは身体にハンディキャップのある人たちが出場す

る競技大会である。ハンディキャップの有無にかかわらず誰もが使える意匠や考え方をユ

ニバーサルデザインというが，ユニバーサルデザインとして最も不適当なものを，次の

①～④のうちから 1 つ選びなさい。 ９  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

① ② 

③ ④ 



－ 8 － 

問３ 下線部ｃに関連して，前任の大会組織委員長は，女性を軽視した発言が男女の社会的平

等に反すると批判を受け，責任を取り辞任した。男女の社会的平等について述べた文とし

て正しいものを，次の①～④のうちから 1 つ選びなさい。 10  

 

  ① 候補者男女均等法では，国内で実施される議員選挙において，男女の候補者の数がで

きる限り均等となることを目指すことなどが掲げられている。 

  ② 職場において，妊娠や出産をした女性に対して，解雇や降格にしたり，嫌がらせをし

て退職に追い込んだりすることをセクシャルハラスメントという。 

  ③ 2021 年，イギリスで開かれたＧ7 サミットにおいて，ＥＵを含めても，女性が大統領

または，内閣総理大臣，委員長などの役職で，参加した国は 1 つもない。 

  ④ 労働基準法では，女性の身体保護の観点から，女性の時間外労働を禁止し，午後 10

時から翌日の午前 5 時までの勤務を，例外を除き禁止している。 

 

 

問４ 下線部ｄに関連して，ユネスコは国際連合の組織の 1 つである。国際連合に関する次の

ア～ウの正誤の組合せとして正しいものを，下の①～⑧のうちから 1 つ選びなさい。 

 11  

 

  ア 国際連合は 1945 年に成立し，本部はスイスのジュネーブにある。 

  イ 日本は 1956 年にソビエト連邦との国交回復を機に加盟が実現した。 

  ウ 国際連合の事務総長は安全保障理事会の常任理事国の出身者がなる。 

 

  ① ア－正  イ－正  ウ－正  ② ア－正  イ－正  ウ－誤 

  ③ ア－正  イ－誤  ウ－正  ④ ア－正  イ－誤  ウ－誤 

  ⑤ ア－誤  イ－正  ウ－正  ⑥ ア－誤  イ－正  ウ－誤 

  ⑦ ア－誤  イ－誤  ウ－正  ⑧ ア－誤  イ－誤  ウ－誤 

  



－ 9 － 

問５ 下線部ｅに関連して，足尾銅山鉱毒事件は日本で最初に明るみに出た大きな公害事件で

ある。公害について述べた文として誤っているものを，次の①～④のうちから 1 つ選びな

さい。 12  

 

  ① 建築物の耐熱，耐火材として使用されたアスベストは，1920年代から発がん性物質が

含まれることが指摘されていたが，国の対策が遅れ，健康被害への不安が広がった。 

  ② 熊本県の阿賀野川流域では，工場から排出された有機水銀が原因となって，水俣病が

発生し，多くの人たちが健康被害に悩まされ，国や原因企業が被害者の補償にあたった。 

  ③ 汚染物質の排出については，濃度を規制するのではなく，総排出量を直接規制する総

量規制方式がとられ，濃度を薄めて汚染物質が大量に排出されるのを防いでいる。 

  ④ 公害の原因企業は，故意や過失の有無に関係なく，被害が生じたときには賠償責任を

負い，汚染除去費用や被害者救済のための費用を負担しなければならない。 

 

 

問６ 空欄 Ａ ・ Ｂ に入る語句の組合せとして正しいものを，次の①～④のうちから 1

つ選びなさい。 13  

 

  ① Ａ－相続税として物納された貴金属        Ｂ－コモンメタル 

  ② Ａ－小型家庭電化製品の部品に使われていた金属  Ｂ－コモンメタル 

  ③ Ａ－相続税として物納された貴金属        Ｂ－レアメタル 

  ④ Ａ－小型家庭電化製品の部品に使われていた金属  Ｂ－レアメタル 

  



－ 10 － 

第３問 次の文章を読み，下の問い（問１～問７）に答えなさい。 

【得点 28 点】解答番号  14  ～  20  

 

 2021 年 9 月 1 日，デジタル庁が創設された。ａ高度情報社会といわれるようになって久し

いが，政府機関などのデジタル化の遅れが明らかになってきたことを受けて創設されることに

なった。 

コンピュータは急速に進化し，扱うことができるデータは増えている。膨大な量のデータは 

 Ａ と呼ばれ，それを活用して利益を上げているのがｂＧＡＦＡ
（注 1）

と呼ばれるアメリカ

の巨大ｃ企業である。これらの企業は商品やサービスを提供する基盤（プラットフォーム）を

所有し，ユーザーにサービスを提供している。そして，世界中のユーザーがそれらを用いて

サービスを受けている。ユーザーはサービスを受けると同時に，ｄ個人情報を提供している。

ここでいう個人情報は氏名や住所などは当然のこと，購入したもの，Ｗｅｂページや動画など

の閲覧記録などがデータとして蓄積されたものも含まれている。これらのデータを利用して，

「その人が何に興味や関心を持っているか」を分析し，ユーザーに新たな情報を提供している。 

このように「企業がビジネス環境の激しい変化に対応し，データとデジタル技術を活用して，

顧客や社会のニーズを基に，製品やサービス，ビジネスモデルを変革するとともに，業務その

ものや，組織，プロセス，企業文化・風土を変革し，競争上の優位性を確立すること」を経済

産業省ではデジタル・トランスフォーメーション（ Ｂ ）と定義している。デジタル庁は社

会全体のデジタル・トランスフォーメーションの実現に向けて，迅速かつ継続的に改革を進め

ることを目標に掲げている。 

今までは内閣官房情報通信技術（ Ｃ ）総合戦略室が中心となって各省庁でデジタル化を

進めてきたが，いわゆる「縦割り」と呼ばれるｅ行政の弊害が明らかになった。例えば各省庁

で使っているシステムが異なっていたり，保有するデータの連係が取れていなかったりして，

様々な手続きが煩雑となり，サービスの提供が遅れた。デジタル庁の創設で行政のシステムの

一元化を図り，行政の業務が効率的になり，私たちの手続きも煩雑さが解消され，スムーズに

行えることが期待される。デジタル庁では「ｆ誰一人取り残さない，人にやさしいデジタル化

を」という目標も掲げており，丁寧な説明と誰でも扱いやすいシステムの構築が求められる。 

 

（注 1）ＧＡＦＡ：グーグル，アップル，フェイスブック，アマゾンの頭文字をとったもの。

検索エンジンやＷｅｂショッピング動画などの商品や情報を提供する基盤を持ち，莫大

な利益を上げている。 

  



－ 11 － 

問１ 下線部ａに関連して，次の図は，アジアのいくつかの国の人口とインターネットの利用

率を示したものである。図から読み取れることとして正しいものを，下の①～④のうちか

ら 1 つ選びなさい。ただし，インターネットの利用者数はグラフから推測すること。 

 14  

 

 

 

 

 

 

 

 

   統計年次は 2019 年。 

 

 

 

  ① インドのインターネット利用者数は日本のインターネット利用者数の2倍以上である。 

  ② 韓国のインターネット利用者数は日本のインターネット利用者数の半分以上である。 

  ③ インターネットの利用者数が最も少ない国は韓国で，最も多い国は中国である。 

  ④ インターネットの利用率はそれぞれの国の国民総生産の多さと関連している。 

  

図 アジアの国々の人口とインターネット利用率 

（「日本国勢図会 2020/21」「日本国勢図会 2021/22」より作成） 

1.26 

14.34 
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66.7 



－ 12 － 

問２ 下線部ｂに関連して，ＧＡＦＡはＥＵやアメリカ政府から独占禁止法に違反しているの

ではないかという理由で調査の対象となっている。日本の独占禁止法について述べた文と

して正しいものを，次の①～④のうちから 1 つ選びなさい。 15  

 

  ① 企業どうしの公正な競争を進めるために経済産業省の外局として公正取引委員会が

置かれ，監視にあたっている。 

  ② 寡占市場で，企業どうしが商品の生産量，価格，販路などについてあらかじめ協定を

結ぶことをカルテルという。 

  ③ 事業活動を調整するために，他の会社の株式を保有する会社を持株会社というが，現

在の日本では認められていない。 

  ④ 独占禁止法は市場の競争を抑制して，適正価格で良質な商品が入手できることで消費

者の利益となることを目的の 1 つとする。 

 

 

問３ 下線部ｃに関連して，企業について述べた文として正しいものを，次の①～④のうちか

ら 1 つ選びなさい。 16  

 

  ① 単一の産業部門だけでなく，多くの部門に活動を広げている複合企業のことをフィラ

ンソロピーという。 

  ② 複数の国で活動を行う企業を多国籍企業というが，その中には売上高が 1 国のＧＤ

Ｐを上回るものもある。 

  ③ 現在，起業できる会社企業の形態は，株式会社，有限会社，合名会社，合資会社，合

同会社の 5 つである。 

  ④ 企業が社会的責任を果たしているかどうかを図る基準の1つに法令遵守があるが，こ

れをコングロマリットという。 

  



－ 13 － 

問４ 下線部ｄに関連して，個人情報に関する次のア～ウの正誤の組合せとして正しいもの

を，下の①～⑧のうちから 1 つ選びなさい。 17  

 

  ア 日本国憲法には個人情報を不特定多数に広めさせないプライバシーの権利が規定さ

れている。 

  イ 個人情報保護法では，事業者が個人情報を集めるとき，その利用目的を特定する義務

がある。 

  ウ マイナンバー制度は，税・社会保障・災害対策だけでなく，運転免許の更新にも利用

される。 

 

  ① ア－正  イ－正  ウ－正  ② ア－正  イ－正  ウ－誤 

  ③ ア－正  イ－誤  ウ－正  ④ ア－正  イ－誤  ウ－誤 

  ⑤ ア－誤  イ－正  ウ－正  ⑥ ア－誤  イ－正  ウ－誤 

  ⑦ ア－誤  イ－誤  ウ－正  ⑧ ア－誤  イ－誤  ウ－誤 

 

 

問５ 下線部ｅに関連して，行政の弊害について述べた文として正しいものを，次のア～ウか

らすべて選んだとき，正しい組合せに該当するものを，下の①～⑧のうちから 1 つ選びな

さい。 18  

 

  ア 不透明だった許認可や行政指導の過程を明確にするため，1993 年行政手続法が制定

された。 

  イ 政府の業務拡大によって，省庁や公務員の数の不足が原因となり，通常業務が停滞し

ている。 

  ウ 行政の記録はすべて国家機密であるため，主権者である国民でも一切知ることができ

ない。 

 

  ① アとイとウ   ② アとイ 

  ③ アとウ   ④ イとウ 

  ⑤ ア   ⑥ イ 

  ⑦ ウ   ⑧ 該当するものはない 

  



－ 14 － 

問６ 下線部ｆに関連して，これは持続可能な開発目標（ＳＤＧｓ）の理念でもある。持続可

能な開発について述べた文として正しいものを，次の①～④のうちから 1 つ選びなさい。 

 19  

 

  ① 児童を兵士として募集し，訓練させて戦場で戦わせたり，戦いにかかわる労働をさせ

たりすることを完全になくしていく。 

  ② 原子力発電の燃料であるウランは何度も再利用できる再生可能エネルギーであるた

め，火力発電の代わりに原子力発電を推進していく。 

  ③ 地球温暖化の防止には，森林の保護が大切であるから，あらゆる森林を自然のままで

保護するために，森林の伐採は一切禁止していく。 

  ④ 現在 1 日 125 ドル未満で生活する人々を極度の貧困にいる人々と定義されているが，

その極度の貧困をあらゆる場所で終わらせていく。 

 

 

問７ 空欄 Ａ ～ Ｃ に入る語句の組合せとして正しいものを，次の①～⑧のうちから

1 つ選びなさい。 20  

 

  ① Ａ－ビッグデータ  Ｂ－ＤＸ  Ｃ－ＩＴ 

  ② Ａ－ビッグデータ  Ｂ－ＤＴ  Ｃ－ＩＴ 

  ③ Ａ－ビッグデータ  Ｂ－ＤＸ  Ｃ－ＩＳ 

  ④ Ａ－ビッグデータ  Ｂ－ＤＴ  Ｃ－ＩＳ 

  ⑤ Ａ－マッチデータ  Ｂ－ＤＸ  Ｃ－ＩＴ 

  ⑥ Ａ－マッチデータ  Ｂ－ＤＴ  Ｃ－ＩＴ 

  ⑦ Ａ－マッチデータ  Ｂ－ＤＸ  Ｃ－ＩＳ 

  ⑧ Ａ－マッチデータ  Ｂ－ＤＴ  Ｃ－ＩＳ 

  



－ 15 － 

 

≪ ここは余白です ≫ 

 

第４問は選択問題です。政経分野または倫理分野のどちらか一方を選び，解答しなさい。 

 

 

政経分野 ⇒ 16 ページ～19 ページ 

倫理分野 ⇒ 20 ページ～22 ページ 

  



－ 16 － 

※第４問は選択問題です。政経分野または倫理分野のどちら

か一方を選び，解答しなさい。 

 

【選択問題・政経分野】 

第４問 次の文章を読み，下の問い（問１～問６）に答えなさい。 

【得点 20 点】解答番号  21  ～  26  

 

Ａ：2021 年，ａ最高裁判所で夫婦別姓での結婚を認めない現在の法律はｂ憲法に違反している

のではないかと主張する人たちの訴えに対して判決が出たよね。 

Ｂ：結婚するときに夫婦のいずれかの姓を名乗ることが定められているｃ民法第 750 条や夫婦

の称する姓を記載する戸籍法第 74 条は，憲法第 14 条の法の下の平等や憲法第 24 条の婚姻

のｄ自由に違反すると訴えたんだよね。 

Ａ：今回，最高裁判所は夫婦同姓を定めたこれらの法律を「合憲」と判断したわ。 

Ｂ：でも，最高裁判所の判事全員が合憲と判断したわけではないんだ。今回は 15 人の判事全

員が判断したんだけど，11 人が合憲，4 人が違憲と判断したんだ。 

Ａ：違憲と判断した判事は「婚姻はｅ国家が提供するサービスではなく，両当事者の終生的共

同生活を目的とする人間の営み」と言及し，同じ姓の婚姻届を出させて初めて法律上の結婚

と認める今のしくみは結婚を希望する者に夫婦同姓を強制しているとして，憲法第 24 条に

違反していると述べたわ。 

Ｂ：合憲とした判事も，今の制度が憲法に違反していないと判断しただけで，夫婦の姓に関す

る制度をどのようにするかは，国会が判断することだといっているよ。 

Ａ：じつは，夫婦の姓のあり方については，2015 年にも最高裁判所による判断がおこなわれ

て，このときも，同じような判断だったわ。 

Ｂ：1996 年に法務省の諮問機関である法制審議会が「民法の一部を改正するｆ法律案要綱」を

答申しているんだけど，その中には選択的夫婦別姓についても提言されていたんだ。 

Ａ：25 年たっているけど，まだ国会で議論されないのね。 

Ｂ：いつか議論されるときが来るさ。そのときは僕たちもよく考えないといけないね。 

 

 

 

 

 

 



－ 17 － 

問１ 下線部ａに関連して，裁判所について述べた文として正しいものを，次の①～④のうち

から 1 つ選びなさい。 21  

 

  ① 司法権は最高裁判所及び，高等裁判所，地方裁判所，家庭裁判所の 3 つの下級裁判所

に属し，行政裁判所などの特別裁判所を置くことはできない。 

  ② 最高裁判所の裁判官は任命された後，初めて行われる参議院議員通常選挙の際，国民

審査を受けなければならない。 

  ③ 最高裁判所の長官は内閣の指名に基づいて，天皇が任命するが，その他の裁判官は国

会の指名に基づき，内閣が任命する。 

  ④ いずれの裁判官も良心に従い独立して職権を行い，拘束されるのは憲法と法律のみで

あって，上級の裁判所の指揮命令にも拘束されない。 

 

 

問２ 下線部ｂに関連して，日本国憲法について述べた文として正しいものを，次の①～④の

うちから 1 つ選びなさい。 22  

 

  ① 法律の制定と同じような手続きで改正できるので，硬性憲法という性格を持つ。 

  ② 天皇，及び国務大臣，国会議員，裁判官その他の公務員は憲法を擁護する義務がある。 

  ③ 憲法を公布したのは天皇であるから，この憲法は欽定憲法という性格を持つ。 

  ④ 日本国憲法は施行されて 80 年以上たつが，一度も改正されたことがない。 

 

 

問３ 下線部ｃに関連して，民法について述べた文として正しいものを，次の①～④のうちか

ら 1 つ選びなさい。 23  

 

  ① 婚姻届を出して夫婦になっている男女間に生まれた子と，婚姻届を出していない男女

間に生まれた子では，相続人となったときの相続分が異なる。 

  ② 2022 年 4 月より，成年年齢が満 18 歳以上になり，結婚できる年齢も男女とも同じ満

18 歳以上となり，保護者の同意も必要としなくなる。 

  ③ 所有の意思をもって，暴力や脅迫をすることなく，かつ，多くの人がわかるように他

人の物を 50 年間占有した者は，その所有権を取得する。 

  ④ 当事者間で契約を結ぶ場合，契約相手，契約内容，契約方式に応じた手続の方法を個

別の法律で定めるように規定されている。  



－ 18 － 

問４ 下線部ｄに関連して，自由や自由権について述べた文として正しいものを，次の①～④

のうちから 1 つ選びなさい。 24  

 

  ① 事前審査することで立候補者を制限しない選挙の原則を自由選挙といい，日本国内で

公職選挙法に基づいて行われる選挙はすべて自由選挙である。 

  ② 日本国憲法では職業選択の自由が規定されているため，すべての職業において，いか

なる制限もなく自分の意思でなりたい職業に就くことができる。 

  ③ 大日本帝国憲法下では，国民（臣民）は天皇から与えられた自由権的な基本権が認め

られており，政府はこの権利を制限することができなかった。 

  ④ 市場経済制度と生産手段の私有が認められる経済を自由経済といい，かつてのソビエ

ト連邦がとっていた社会主義の基本的な考え方であった。 

  



－ 19 － 

問５ 下線部ｅに関連して，次の図は国家が提供するサービスを賄う費用である歳入の推移を

示したものである。図から読み取れることについて次のア・イの正誤の組合せとして正し

いものを，下の①～④のうちから 1 つ選びなさい。 25  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ア 租税・印紙収入は年によって増減しているが，一般会計歳入は増加し続けている。 

  イ 1990 年の租税・印紙収入が多いのは，神武景気の最中で好景気だったからである。 

 

  ① ア－正  イ－正  ② ア－正  イ－誤 

  ③ ア－誤  イ－正  ④ ア－誤  イ－誤 

 

 

問６ 下線部ｆに関連して，法律案について述べた文として正しいものを，次の①～④のうち

から 1 つ選びなさい。 26  

 

  ① 法律案は国会議員と内閣が提出することができる。 

  ② 法律案は必ず衆議院から先に審議されなければならない。 

  ③ 委員会での審議中に利害関係者の意見を聞く聴聞会が開かれる。 

  ④ 成立した法律案を，法律として公布するのは内閣総理大臣である。 

  

図 一般会計歳入内訳の推移 

（「数字で見る日本の 100 年 第 7 版」より作成） 



－ 20 － 

※第４問は選択問題です。政経分野または倫理分野のどちら

か一方を選び，解答しなさい。 

 

【選択問題・倫理分野】 

第４問 次の文章を読み，下の問い（問１～問６）に答えなさい。 

【得点 20 点】解答番号  21  ～  26  

 

 就職活動をする際，「ａ自分が何者であるか」ということを認識する必要に迫られる。求職

者は，ｂ自分を実現させたい仕事を探し，志望する会社に自分をアピールしなければならない。

「なぜそのようなことをする必要があるのか」と思うかもしれない。しかし，自分が逆の立場，

つまり，自分が人を雇う立場だったら，素性がわからない人を雇わないだろう。就職活動は自

分と会社との「ご縁」を結ぶ機会である。求職者は自分がしたい仕事を求め，会社は一緒に仕

事をしたい人を採用する。いずれかにｃ上下関係があるわけではない。 

 「自分が何者であるか」を知るために，自分の個性（ｄパーソナリティ）を見つめ，自分が

今までやってきた経験，その経験で得たものなどを整理する必要がある。まず，皆さんが幼稚

園や保育園に通っていたことを思い出してみよう。遊んでいた友達のこと，そして，自分の立

ち位置，ｅクリスマスなどのお遊戯会で演じていた役のことなど。次に，小学校や中学校，高

校ではどのような生徒だったか。クラブ活動や部活動，挑戦してうまくいったこと，逆に，失

敗して悔しい思いをしたこと。楽しいとき，退屈なとき。喜びを感じるとき，怒りを感じると

き。今までの経験，そして，自分の感情を思い出そう。そして，書き出すことでｆ自分が感じ

ている部分から離れてものを見ることができるかもしれない。 

 そして，次に，友人や一緒にいる人たちに，自分のことを聞いてみよう。自分のことを率直

に言ってくれる気の置けない友達はなかなかいないと思うが，就職のためということであれ

ば，話してくれるかもしれない。他者からの指摘によって，自分が知らなかった自分を発見で

きるかもしれない。 

 これから先，何度も自分の人生を振り返るときが来るかもしれない。これを「人生の棚卸し」

と呼ぶことがある。「棚卸し」とは会社が定期的に行う在庫管理で，今までの成果，つまり利

益を確認し，また，不正な消失などがないかを確認する作業のことである。皆さんも定期的に

自分の成果を確認するとよいだろう。 

 

 

 

 



－ 21 － 

問１ 下線部ａに関連して，アイデンティティや自我について述べた次のア・イの正誤の組合

せとして正しいものを，下の①～④のうちから 1 つ選びなさい。 21  

 

  ア ルソーは青年期の発達課題を「アイデンティティの確立」にあると唱えている。 

  イ エリクソンは自分へのこだわりが強まり，自我の目覚める青年期を「第二の誕生」と

呼んでいる。 

 

  ① ア－正  イ－正  ② ア－正  イ－誤 

  ③ ア－誤  イ－正  ④ ア－誤  イ－誤 

 

 

問２ 下線部ｂに関連して，アメリカの心理学者マズローは欲求を階層的にとらえ，自己実現

の欲求を最高の欲求と位置づけた。マズローの欲求階層説の下位から上位へと並べたもの

として正しいものを，次の①～④のうちから 1 つ選びなさい。 22  

 

  ① 生理的欲求 → 安全の欲求 → 所属と愛情の欲求 → 承認の欲求 

  ② 安全の欲求 → 生理的欲求 → 所属と愛情の欲求 → 承認の欲求 

  ③ 生理的欲求 → 承認の欲求 → 安全の欲求 → 所属と愛情の欲求 

  ④ 所属と愛情の欲求 → 安全の欲求 → 承認の欲求 → 生理的欲求 

 

 

問３ 下線部ｃに関連して，上下関係を重んじる教えとして儒教（儒学）がある。中国や日本

で発展した儒教（儒学）について述べた文として正しいものを，次の①～④のうちから 1

つ選びなさい。 23  

 

  ① 朱子（朱熹）は，真に知ることと実行することは同一であるとする知行合一を説き，

王陽明が興した学問を批判した。 

  ② 孔子は法治主義を唱え，法に従って人々と国を治めれば，次第に人々は恥を知り，罪

を犯さなくなると考えた。 

  ③ 孟子は，人は生まれながらに善い心を持っているから，礼によって人為的に人々の行

動を矯正することが大切と唱えた。 

  ④ 荻生徂徠は政治と道徳を分け，政治の目的は個人の道徳的完成ではなく，世の中を治

め，民を救う経世済民にあるとした。  



－ 22 － 

問４ 下線部ｄに関連して，パーソナリティについて述べた文として正しいものを，次の①～

④のうちから 1 つ選びなさい。 24  

 

  ① クレッチマーは気質と体型に注目し，肥満型の分裂気質，痩せ型の躁鬱気質，筋肉質

のてんかん気質に分類した。 

  ② 遺伝的な影響を受ける「能力」，環境の影響を受ける「気質」，そしてこれらをとり

まとめる「性格」で構成されている。 

  ③ シュプランガーは個人の最も深く関わった経験に着目し，政治型，経済型など 6 つの

タイプに分類した。 

  ④ ユングは心の働きによって，社交的・開放的な内向型と，思慮深い・慎重・謙虚な外

向型に分類した。 

 

 

問５ 下線部ｅに関連して，クリスマスはキリスト教の行事の 1 つである。キリスト教につい

て述べた文として正しいものを，次の①～④のうちから 1 つ選びなさい。 25  

 

  ① 分け隔てない無償の愛が神の愛であり，これをアルケーと説いた。 

  ② 神を愛し，神の愛にならってすべての人を愛する隣人愛を説いた。 

  ③ 神が定めた律法を厳格に守ることが，人間としての正義であると説いた。 

  ④ 人間が根源的に持っている罪をつぐなったイエスはサンガと呼ばれた。 

 

 

問６ 下線部ｆに関連して，感じている部分と対となるものとして理性がある。理性について

述べた文として正しいものを，次の①～④のうちから 1 つ選びなさい。 26  

 

  ① フロムは，近代の社会は理性をよりどころにして，監獄や学校など社会の規律に無意

識に従う主体をつくったと主張した。 

  ② プラトンは，人間に確実な知をもたらすのは感覚ではなく理性であると考え，理性に

よってとらえられる真の姿をイデアと呼んだ。 

  ③ ベーコンは，絶対確実な一般的法則・原理を前提として理性による推理を行い，結論

を導く帰納法という方法を唱えた。 

  ④ サルトルは，人間を支配するための道具になった道具的理性によって，人間から主体

性や判断力を奪い，ナチスを台頭させたと主張した。 
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